

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 8 de Noviembre de 1899

Año XXVIII. Núm. 8.003

## CARTA ABIERTA

Barcelona 28 Octubre 1899.

Sr. Director de «El Noticiero Universal».

Además de la buena acogida que mereció mi fugaz correspondencia con mi rápido viaje á los Estados Unidos, sea me lícito añadir esta complementaria epístola después de mi feliz arribo al hogar doméstico, contando que ha de ser del beneplácito de sus habituales lectores, porque todavía se inspiran estas líneas en la idea de divulgar las impresiones de viaje en el terreno práctico de general instrucción, sin que envalen ninguna significación política por haber aprendido á guardar el debido respeto á todas las opiniones y creencias que se profesan en los pueblos civilizados, y sobre todo, después de ver confirmada una vez mas esta natural apreciación con el ejemplo que dan las grandes ciudades del Norte América, donde se hallan tangentes los adelantos y la grandeza que ofrecen los países de mayores elementos á los cuales no puede aspirar todavía la modesta esfera de nuestra nacionalidad, y principalmente en el tráfico marítimo que desarrollan las naciones del Norte y cuyo primer factor han sido los Estados Unidos.

Hé aquí un dato que tomé de una estadística de Londres, respecto á la importancia de los grandes buques de vapor. El mayor es el «Oceanic» (inglés, de 17.000 toneladas). Le siguen los dos alemanes el «Duchland», de 15.500, y el «Kessu W. Gros», de 14.349.

Los ingleses tienen 9 vapores de mas de 10.000 toneladas. Los alemanes 19. Los americanos 4 y ninguna otra nación los tiene de tal tonelaje. Por graduación se cuentan en Inglaterra 47 vapores de 7 á 10.000 toneladas; 288 idem de 5 á 7.000 idem; 273 idem de 4 á 5.000 idem; 741 idem de 3 á 4 000 toneladas.

La Compañía Trasatlántica francesa va mejorando ahora su material ya porque los alemanes la sobrepujan hoy día en mucho, ya porque hay que prepararse para el aumento de pasajeros que proporcionará la Exposición Universal. La Compañía Trasatlántica española está en un período de transición á causa de la pérdida de nuestras colonias y trata de innovar sus servicios en sentido comercial.

Concluiré estos datos marítimos mencionando que está á punto de navegar un vapor alemán que mide 16.000 toneladas y tendrá un andar de 23 millas. De modo que desde Barcelona á Nueva York se podrá ir dentro de poco en 8 días, via Cherbourg, que es donde tocan los vapores entre Alemania y Nueva York.

De Génova á Nueva York se han establecido ya dos líneas de vapores regulares, y como desde Barcelona faltan y faltarán todavía por algún tiempo estos medios de transporte de itinerario

fijo para dicho puerto de Barcelona, hay que servirse de aquella vía indirecta, cuando no sea por Marsella ó por Liverpool, que resulta de todos modos sobrado caro el flete, y con los tropiezos de trasbordo y falta de normalidad, lo cual hace que no pueda desarrollarse el tráfico entre Barcelona y Nueva York.

A tales circunstancias ha hecho referencia el que fué mi compañero de viaje al marchar hácia Filadelfia para asistir al Congreso comercial, pues siendo el señor Alzamora exportador de almendras, de cuyo fruto se hace gran consumo en los Estados Unidos, le interesa, como interesa á Tarragona y Alcanite además de las Baleares, el fomentar la venta de tal artículo. Por esto es que ya el primer día de abrirse discusión general en aquel Congreso, tuvo suficiente presencia de ánimo, pues ánimo se necesitaba para perorar poco ó mucho ante aquella imponente asamblea de delegados de todas las naciones, para dirigir corteses frases á los iniciadores del Congreso dando lugar á que hubiesen acudido allí los que representan las aspiraciones del comercio de España que desea fomentar su radio de acción como un bien general del pueblo.

No parece sino que se deseaba cuanto antes una ocasión propicia para demostrar á España la benevolencia con que se desea tratar á los españoles, pues como justificativo voy á traducir lo que la prensa publicaba el siguiente día por el expresidente del Senado de los Estados Unidos y haber hablado los delegados de las mas importantes naciones.

Hé aquí sus palabras:

«El siguiente orador fué el héroe de la sesión, siendo recibido con una explosión de aplausos. El presidente, mister Reed, (persona de gran prestigio), dijo que sentía gran placer en presentar al Congreso á don Enrique Alzamora, de España»...

«Cuando dicho señor se sentó, la Asamblea hizo una completa demostración de agrado, á lo que hubo de hacer él un acatamiento para darse por agraciado.»

En otro periódico leí lo que sigue:

«Uno de los mejores discursos de ayer fué el pronunciado por un delegado chino, y el orador que alcanzó mayor aplauso fué un español.»

Debo añadir por última vez que tales manifestaciones iban dirigidas á demostrar su aprecio á España en presencia de tantos y tan diversos personajes como estaban allí congregados, y apelo para afirmarlo al testimonio de los delegados de Madrid, Sevilla, Bilbao y Palma de Mallorca, que conmigo, por Barcelona, acudimos á tal Congreso.

Para terminar la serie de noticias que de un modo fidedigno he procurado intercalar en mi sencilla correspondencia, quiero consignar la que ha de interesar principalmente á los periódicos

tas y á la prensa en general. El mismo día de marchar de Nueva York quedaba constituida una empresa para construir en el recinto de los terrenos de la Exposición Universal de Paris, un grandioso edificio, que se titulará de la Prensa y los Publicistas; y en este local se exhibirá todo cuanto en materia de adelantos de imprenta y publicidad vienen alcanzando los Estados Unidos, incluso las modernas máquinas de componer. Se ha encargado de dirigir tal exhibición el Departamento de Artes liberales. Todos los diarios de gran circulación y los primeros escritores se han invitado á concurrir á tal edificio, que no hay que dudar ha de atraer á los visitantes profesionales, que algo nuevo han de ver por razón de las modernas invenciones y los grandes medios que para ello cuenta la Unión Americana.

E. AMENGUAL.

## Los españoles de Cienfuegos

La renuncia hecha por España en el tratado de Paris de su soberanía sobre la isla de Cuba, cambió repentinamente la entidad jurídica de cuantos españoles habitaban en aquella que fué parte integrante de nuestro territorio.

Apenas planteada tan brusca transformación, se puso de manifiesto la conveniencia de reunir todas las energías diseminadas en distintas sociedades, para crear nuevos organismos que concentrasen aquellas iniciativas y asumiesen la representación de los elementos españoles.

Los españoles de Cienfuegos no permanecieron indiferentes á tal movimiento de la opinión, y pactaron la fusión del Casino Español, la sociedad de dependientes y las regionales de Asturias, Cataluña, Galicia y la Montaña, quedando constituida sobre sólidas bases y al amparo de la ley la colonia española de Cienfuegos.

Sus fines pueden compendiarse en estos términos; fomentar la unión de los españoles; conservar incólume su amor á la patria y á sus tradiciones; socorrerles en sus desgracias y enfermedades; proporcionarles instrucción; proteger sus derechos, prestándoles apoyo moral y material; facilitarles asistencia médica gratuita, en su domicilios ó en quintas de salud; guiar á los inmigrantes; procurarles trabajo velar por sus intereses; establecer relaciones con los institutos análogos, y proponer la celebración de fiestas nacionales.

La circular en que se anuncia la indicada fusión de elementos españoles en Cienfuegos, termina con las siguientes frases:

«La suerte de la guerra nos ha despojado de derechos seculares; acatamos los altos designios de la Providencia, que, al permitir tan tremendo infortunio, ha querido poner á prueba la grandeza de nuestras almas y la sinceridad

de nuestras convicciones religiosas; esta es la ocasión de conquistar con nuestra actitud el respeto de quienes sean capaces de comprender el dolor que aflige á nuestros pechos; sirvan los duelos nacionales de poderoso estímulo para aumentar nuestra adoración por la madre patria, y hagamos partícipe de nuestro cariño á esta hermosa tierra, hija predilecta suya; deber nuestro es seguir considerándola como cosa propia, que no en balde la nación descubridora grabó con su planta profunda huella en el suelo antillano, y flotará en espíritu sobre estas latitudes mientras subsistan aquí idioma, sangre y costumbres españolas.»

## Despedida de «El Tiempo»

El diario silvestista se despide del público en los siguientes términos:

«Mañana cesará en su publicación *El Tiempo*.

Leales defensores durante siete años de unas ideas y de un programa, nos cabe la honrosa satisfacción de ver desaparecer nuestro periódico cuando nuestros amigos ocupan el Poder.

*El Tiempo* defiende y sostiene en su último número los mismos principios políticos que consignó al frente del primero en el año 1893, y cree haber correspondido á la confianza que en él depositaron sus amigos al contribuir á su fundación.

Al desaparecer hoy, enviamos un cariñoso saludo de despedida al público, que nos honró con su favor, á la prensa, que siempre mantuvo con *El Tiempo* cordiales relaciones de compañerismo, y aún á nuestros adversarios, que constantemente nos otorgan su estimación y su cortesía.»

## NOTICIAS

En Paris se ha cometido un robo inaudito.

Aprovechando la ausencia del dueño de una casa, un amigo de éste contrató con un maestro de obras el derribo del edificio.

Luego alquiló el solar á un ingeniero.

Regresó el dueño, y júzuese cuál sería su asombro al no hallar su casa.

El amigo ladrón se ha fugado á Alemania.

El baron Alfredo de Rothschild ha regalado cien docenas de botellas de Champagne y un inmenso cajón de cigarrillos al regimiento escocés destinado á la guerra del Transvaal.

La escuadra rusa del Pacifico, compuesta de 19 buques, será reforzada con seis buques mas.

Dicha escuadra irá á las aguas de China, en previsión de sucesos.

En Albacete se celebrará una corrida de toros en la que actuarán de diestros varios abogados de aquel colegio, dirigido por el Mancheguito.

Como noticia curiosa que demuestra la fiebre que existe por solicitar destinos, diremos que para optar á dos plazas, una de oficial y otra de escribiente de la escuela de ingenieros de Bilbao, dotadas con 2.000 y 1.500 pesetas anuales, se presentaron 61 solicitudes.

Entre los aspirantes figuraban dos licenciados en Filosofía y Derecho, un doctor en Filosofía y Letras, un doctor en Derecho, cuatro licenciados en Derecho, un doctor en Ciencias físico-matemáticas, un licenciado en Filosofía y Letras y maestro de primera enseñanza, un maestro superior, tres profesores mercantiles, un perito mercantil, un tenedor de libros, un procurador, el secretario del Ayuntamiento de importante población vizcaína, un notario eclesiástico, un taquígrafo y tres bachilleres en artes.

El gobernador de Soria, en telegrama que ha dirigido el señor ministro de la Gobernación, dice que de ciento setenta Ayuntamientos de dicha provincia que tenían un descubierto de mas de setenta mil pesetas por atenciones de instrucción pública, han hecho los ingresos correspondientes ciento sesenta y cuatro, empleándose contra los seis restantes el oportuno procedimiento.

En Valencia han empezado á circular sellos *valencianistas* muy bonitos y bien estampados, llevando como emblema el murciélago y los escudos entrelazados de Valencia, Castellón y Alicante.

Los periódicos ingleses siguen suponiendo que el Japon aspira á impedir la desmembración del Celeste imperio por parte de las naciones europeas, y que á este fin tiende al ejercicio de una tutela que permita utilizar los grandes elementos que aún encierra China para constituir una poderosa entidad en el Extremo Oriente.

El plantío de olivar en España, según las últimas estadísticas, se calcula en hectáreas 1.152.637 y la producción 3.875.332 hectolitros.

Francia solo obtiene una cosecha de hectolitros 300.000, é Italia un millón, poco mas ó menos, y nuestro suelo rinde en año normal, próximamente, unos tres millones de hectolitros.

El rey Menelik ha escrito al Emperador de Rusia, manifestándole que le visitará en San Petersburgo, con motivo de su viaje á Europa durante la Exposición de 1900.

Julio Huret describe en el «Figaro» el bárbaro espectáculo dado en el picadero de la calle de Pergolese:

«Hemos asistido á él—dice Julio Huret—200 salvajes.

En efecto, se verificó anteayer en el picadero citado una lucha á puñetazos y patadas del boxeador francés Charlemont contra el inglés Driscoll.

Asistían á la lucha distinguidos *sportmen*. No se permitió la entrada á las señoras.

Una yanki ofrecía mil francos por que le dejaran entrar, y la Otero vociferaba en la puerta porque le cerraban el paso.

La lucha duró una hora. Los combatientes, magullados á trompazos y chorreando sangre, que sus criados lavaban con esponjas empapadas en salmuera, causaba horror verlos.

Charlemont dió á Driscoll una terri-

ble patada en el estómago que hizo caer al inglés con un colapso, sin respiración y vencido.

Sonaron atronadores aplausos, que no llegaron á oídos de la policía.

Esta no se creyó obligada á intervenir por el carácter privado de la horrible fiesta.

La Sociedad protectora de animales vacila en lo que ha de hacer, dudando si los boxeadores entran en la categoría de sus protegidos.

El día 20 de Octubre en el oratorio del Palacio episcopal de Palma, bajo la presidencia del Ilmo. señor Obispo y ante el notario eclesiástico Rdo. D. Rafael Cifre, Presbítero, se tuvo la primera sesión para incoar la causa de beatificación y canonización de la Reverenda Sor Francisca Ana Cirer y Carbonell, fundadora y primera superiora de la Casa de Hermanas de la Caridad de la parroquia de Sancellas de donde era natural. Juraron sus cargos el juez delegado M. I. señor D. Matias Company, Chantre, los jueces adjuntos M. I. señores doctor don Enrique Reig y doctor don Lorenzo Moyá, canónigos de esta Santa Iglesia; el promotor de fé doctor don José Miralles, canónigo y fiscal eclesiástico, el notario actuario de la causa Rdo. don Juan Valent, Presbítero, y el Nuncio de la misma causa don Francisco Fluxá.—El postulador es el Reverendo don Mateo Rotger, Presbítero.

En el Parque Flora de Harlem, se inaugurará en breve un monumento á la memoria del insigne pintor holandés Franz Hals, gloria legítima del arte flamenco. Con este motivo se celebrarán grandes fiestas en honor del famoso artista.

Asistirá, según dicen los periódicos de Holanda, la Reina Guillermina.

La apoteosis de Frans Hals es la tercera que celebra aquel país en el espacio de pocos meses. Antes que á este ilustre artista, ha tocado la vez á los insignes Rembrand y Van Deck.

El secretario de la Guerra del gobierno de Washington ha ordenado al vicealmirante Farghuar que proceda con toda actividad á hacer las pruebas de telegrafía sin hilos, sistema Marconi, para, en el caso en que éstas den tan excelentes resultados como en las últimas maniobras navales de la escuadra inglesa, acordar su adopción en la Marina de guerra americana. Es casi seguro que dicho sistema será adoptado en breve en la campaña de Filipinas, tanto en el ejército como en la escuadra del Archipiélago.

El secretario de la Guerra trata de comprar al joven inventor italiano Guillermo Marconi la exclusiva, para establecer por cuenta del gobierno americano comunicaciones de su sistema entre Cayo-Hueso y la Habana y Santiago y Haití, con facultades á hacer extensivo este derecho á todas las islas del golfo de Méjico.

Los alemanes establecidos en las regiones meridionales del Brasil, en número de mas de 300.000, intentaban un movimiento revolucionario y apartarse de la obediencia del Gobierno federal de Rio Janeiro, fundando un nuevo Estado independiente.

Vuelve á tomar cuerpo la idea iniciada hace algunos años en Málaga por un periódico, referente al hecho de no dar publicidad á los suicidios.

Obedece esto al incremento verdaderamente lamentable que va tomando esta especie de monomanía, que indica una lastimosa perturbación de las facultades mentales y constituye hoy día uno de los principales que aquejan al cuerpo social.

Ha causado penosa impresión en los círculos europeos la noticia de que en las prisiones rusas se tortura horriblemente á cientos de presos.

A consecuencia de un atentado cometido con vitriolo en Wilna por varios obreros, éstos fueron enviados á Siberia después de sufrir el suplicio del *Kout*.

En la prisión de Wittebosk un jefe socialista ha sido muerto por uno de los celadores.

Hay un hospital en Munich cuya renta principal consiste en las plumas de acero usadas, que le mandan de todas partes de Alemania, y que sirven para fabricar muelles de reloj, cortaplumas, navajas de afeitar, etc.

Los periódicos gallegos dicen que es tal el número de emigrantes á América de la zona occidental de Asturias y de la oriental de Galicia, que varias familias de Ribadeo han dejado de concurrir á las ferias de Mondoñedo por falta de carruajes y de otro medio de locomoción, ocupados todos por las familias que se dirigen á embarcarse á la Coruña.

Afirma un doctor chino que la alegría de carácter y la ausencia de nerviosidad que se observa en los hijos del celeste imperio es debido á su costumbre de gastar en el calzado suelas blandas.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado un estado del movimiento de pasajeros por mar con el exterior en el mes de Septiembre de 1899, y del de buques en que se ha verificado.

Han entrado, según los expresados datos, 3.490 varones y 1.204 hembras. Y han salido 4.456 de los primeros y 1.464 de las segundas.

Los buques entrados y salidos han sido 170 y 142 respectivamente.

Australia es el país en donde se consume mas carne, pues se calcula que cada habitante come al año 276 libras, siguiéndole Inglaterra, en donde el consumo por ciudadano es de 118 libras.

En la villa de Azceitia (San Sebastian) ha sido destruida por un terrible incendio una fábrica de alpargatas, sin que ocurrieran afortunadamente desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de consideración.

El decano de los Reyes, el que lleva mas tiempo en el ejercicio de sus funciones es Kirán Luló, residente en Guanajay (provincia de Pinar del Río) en la isla de Cuba. Cuenta noventa años, de edad, y desde la de doce años que llegó allí de Africa se hace pasar por soberano de los negros congos que le respetan y obedecen con sumisión.

Se han tenido noticias del célebre explorador que salió en globo para el Polo Norie.

Según datos recibidos, Andrée y sus compañeros fueron asesinados por los esquimales.

Los periódicos que se publican en el Imperio alemán, están siendo objeto de toda clase de medidas contrarias á la libertad de la prensa.

Heru Kuchler, redactor de la «Gaceta de Francfort» ha sido condenado á seis meses de cárcel, por haber censurado al Gobierno de Hesse, de haber violado la Constitución.

Suiza es hasta hoy la nación que ha sabido sacar del teléfono el mayor partido posible; así aseguran los escritores extranjeros, que aquél es el país del *teléfono ideal*.

En él, el abono anual cuesta 100 francos, que descienden á 70 al segundo año, para limitarse enseguida á 40. Su organización técnica y administra-

tiva son idénticas á las de Francia; el servicio se cumple por señoras, y las señoritas del teléfono reinan como dueñas absolutas del mismo.

No es cierto, como pretenden muchos viajeros, que el sexo femenino sea menos parlanchin y menos distraído en Suiza que en los demás países, á lo cual atribuyen la perfecta regularidad y prontitud con que actúa el teléfono.

Las mujeres son parecidas en todas las partes del mundo; pero en Suiza, en sus poblaciones, por grandes que sean, existe un *solo* despacho central, interviniendo una *sola* persona.

A esta circunstancia se atribuye el estado admirable del teléfono, el aumento colosal de sus comunicaciones, si bien la tasa de todas las conversaciones locales ha disminuido la locuacidad de las señoritas encargadas del servicio, no debiendo olvidarse que esta locuacidad es de origen latino, y que importa corregirla en todas las administraciones del Estado.

El hijo primogénito del emperador de Alemania, príncipe Guillermo, llegará á la mayor edad el 6 de Mayo del año próximo. A partir de dicha fecha, el príncipe imperial ocupará en el palacio de Postdam los mismos aposentos que su padre el emperador Guillermo II habitó desde su mayoría hasta su casamiento.

El miércoles de la última semana la emperatriz Augusta Victoria y el príncipe imperial visitaron todo el palacio, incluso las nuevas cocinas que en él se han construido y que han costado 100.000 francos.

El año próximo el príncipe Guillermo entrará á servir seis meses en el primer regimiento de la guardia; luego seguirá los cursos de la Universidad de Bonn.

El «Bulletin des Halles» publica interesantes datos acerca de la producción de trigo en Argelia.

La cosecha actual según afirma el citado «Bulletin», es una de las mejores, pues según cifras oficiales, es superior á la de otros años, elevándose la producción á 122.242.000 hectolitros.

Esta cantidad proviene de 6.959.500 hectáreas destinadas al cultivo del precioso cereal.

Si se tiene en cuenta que la cosecha universal se eleva á 989.000.000 de hectolitros, puede juzgarse la importancia que adquiere la producción de trigo en la region argelina.

## Gacetilla

Commemorándose mañana la Dedicación de la Iglesia de S. Salvador en Roma, y celebrándose los cultos debidos á S. Teodoro, fiestas onomásticas del Prelado Diocesano, Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo; y del Sr. Delegado del Gobierno de S. M., en esta isla, D. Teodoro Cerdá, aprovechando esta ocasión, EL BIEN PÚBLICO felicita con tan fausto motivo, al eminente Obispo de Menorca, y á nuestra primera autoridad civil, deseando les colme el Cielo de bendiciones y de felicidades.

Ampliando la noticia relativa al incidente ocurrido el día 5 del actual en el predio *Son Rubi* del término de Mercadal podemos añadir los siguientes pormenores:

El labrador Gabriel Triay Fullana de 26 años, había salido de caza con escopeta, acompañado de otro joven que guiaba los perros; y hallándose ambos á una distancia de cien metros entre sí, se le disparó el arma al primero produciéndole una herida en la muñeca del brazo derecho y otra en la parte superior de la tetilla también del lado derecho, siendo la última, según dictamen facultativo, mortal de necesidad, por haberle interesado fuerte-

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispépsias, (pe-reza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

# ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

mente el pulmon. Así, apesar de los cuidados que se le prestaron, falleció á la una de la tarde del mismo día.

Para completar el ingreso en activo, de los 39 mozos que corresponden al cupo designado á esta ciudad en el actual reemplazo, se tendrá que llamar hasta el número 49 del propio sorteo.

Uno de los tres sujetos que ayer salieron de la cárcel apodado *Cantamisas*, se entregó á los excesos del alcohol, y dominado por los efectos de este agente perturbador, se permitió escandalizar insultando groseramente á su madre, por lo que fué detenido y llevado á buen recaudo, por los agentes de la autoridad, donde ha pasado la noche, saliendo nuevamente del encierro esta mañana.

En la «Gaceta» del 29 de octubre se publica un anuncio por el que la Compañía Arrendataria de Tabacos convoca á concurso para la provision de ocho plazas de delineantes caligrafos, que tiene vacantes, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas.

Las solicitudes se presentarán en la secretaría de la direccion, plaza del Rey núm. 4, hasta el 30 de noviembre, todos los días no feriados, de dos á cinco de la tarde.

Dicen que se trata de establecer mayor rigor que el empleado hasta ahora en los exámenes prácticos de los alumnos libres, en las Escuelas normales. En cuanto á los oficiales, el claustro de profesores de cada escuela determinará el número de los que deban examinarse en junio, aplazando para septiembre los exámenes de aquellos cuyas faltas requieran tal medida.

La Direccion general de contribuciones directas ha dispuesto que por los facultativos afectos á esta investigacion de Hacienda se proceda á practicar los aforos de los edificios destinados á espectáculos públicos, remitiendo á dicha Direccion un croquis detallando la cabida de cada edificio.

Sobre las doce de la noche de ayer, hubo un amago de incendio en la casa n.º 28 de la calle de Sta. Teresa. La inquilina se había acostado arrullando una niña hija suya, dejando una vela alumbrando; poco despues la mujer se apercibió que las ropas de la cama se prendían fuego, y casi asfixida por el humo, se asomó á la ventana pidiendo socorro. Al instante acudieron á prestárselo el sereno del barrio, Ricardo Menchon, la pareja de vigilancia que presta servicio nocturno Mateo y Bonet y el cabo y un número de la Guardia civil Oliver y Moll, que lograron extinguir al voraz elemento, sin resultar mas que el correspondiente susto y las quemaduras de las indicadas ropas, que fueron relativamente de poca importancia, por la razón de las mantas de lana que cubrían al lecho.

Por telegrama recibido hoy en el casino «El Consey», sabemos que el cuadro de artistas de que ya tienen noticia nuestros lectores, ha quedado de-

finitivamente contratado, habiendo firmado los correspondientes contratos, y que esta tarde han embarcado junto con el maestro Sr. Villalonga en el vapor correo «Menorquin», debiendo llegar mañana á esta ciudad.

Por haber promovido escándalo en la vía pública, insultando á una vecina, tres mujeres, habitantes en la calle de S. Gabriel, fueron llevadas al cuarto de detenidos por disposicion del Sr. Inspector de Vigilancia, donde han pasado, por vía de correccion, la noche última y parte de esta mañana, habiendo comparecido despues en la Inspeccion de Vigilancia donde han sido severamente amonestadas por dicho Sr. Inspector.

A las ocho de esta mañana ha fondeado en nuestro Lazareto el vapor español «Sollure», procedente de Nueva-Orleans, habiéndosele impuesto diez días de cuarentena por hallarse comprendido en el art. 34 de la Ley de Sanidad, reuniendo dicho buque buenas condiciones higiénicas y sin novedad en su tripulacion.

Debemos prevenir á los que aún carecen de la cédula personal del corriente año, que hasta el 14 de Diciembre próximo podrán obtener dicho necesario documento sin los correspondientes recargos.

El Presidente del «Centro Ciclista Mahonés» D. Bartolomé Terrés Ponscá, en atento B. L. M. fecha de hoy, nos participa que el día 5 del actual quedó definitivamente constituido en esta ciudad el expresado centro, teniendo su domicilio en el n.º 63 de la plaza de la Esplanada, y nos invita para visitar dicho local.

Agradecemos la atencion.

## LA «CRUZ ROJA» EN VILLA-CÁRLOS

Ayer tuvo lugar en el vecino pueblo de Villa Carlos una reunion pública en el Salon de sesiones de la Casa-Ayuntamiento, la cual tenia por objeto la fundacion de la «Cruz Roja» en aquella villa y la constitucion solemne de la Comision, de cuyo seno debia nombrarse la Junta de Gobierno.

Presidió el acto el Sr. Presidente de la de Mahon D. Antonio Roca, quien previamente había invitado, con la anuencia del Sr. Alcalde, á las personas más visibles y caracterizadas de aquella localidad que respondieron con su presencia al llamamiento. Acompañábanle los Sres. socios D. Antonio E. Codina; D. Bartolomé Tudury, Vicepresidente 1.º y Contador respectivamente; de D. José Ortiz y el Revdo. don Santiago Rodriguez Guzman, presbitero, quien con elocuente palabra y correcto estilo espuso el fin de aquella reunion haciendo la historia de la «Cruz Roja» desde su origen y demostrando no solo la utilidad, si que tambien la necesidad de que en Villa Carlos se fundara la «Cruz Roja»; esta necesidad, dijo, existe y cualquiera comprenderá la verdad de semejante aserto teniendo en cuenta dos cosas: primera, la proximidad al Lazareto súcio; y segunda, el carecer de farmacia. En ver-

dad; grandes son los servicios que para las primeras curas de urgencia puede prestar el botiquín de la «Cruz Roja» en Villa Carlos, tanto más cuanto que tiene ese pueblo un médico, el señor D. Bartolomé Martorell, que se prestó enseguida á ser el Director del almacén de efectos de Sanidad. La circunstancia de vivir el Sr. Martorell en Villa Carlos facilitaba los medios y obviaba todos los inconvenientes que pudieran presentarse para la constitucion de la «Cruz Roja» en vista de lo cual y demostrando la concurrencia asentimiento á todo lo anteriormente expuesto, se levantó el Sr. Presidente y despues de haber leído varios artículos de los estatutos declaró en nombre de la Asamblea Suprema y como individuo de la misma, constituida la Comision de la «Cruz Roja» del distrito de Villa Carlos.

Acto seguido se procedió á la eleccion de cargos para constituir la Junta de Gobierno que quedó formada del modo siguiente:

### PRESIDENTES HONORARIOS

Excmo. Sr. Marqués de Villalbos, Presidente de la Asamblea.

Sr. D. Joaquin Bartolomé, Comandante de Infantería retirado.

Sr. D. Francisco Cánovas y Fabregues, Alférez de Fragata.

### PRESIDENTE EFECTIVO

Sr. D. Rafael Moreno y Rodríguez, Capitan retirado.

### VICE-PRESIDENTES NATOS

Sr. Alcalde Constitucional de Villa Carlos.

Revdo. Sr. Economo de la Parroquia Iglesia de Villa Carlos.

### CONTADOR

Sr. D. Juan Zamora y Diaz, primer Teniente de Infantería de la Escala de Reserva.

### VICE-CONTADOR

Revdo. Sr. D. Pedro Fontcuberta y Carretero, Pbro., Vicario.

### DIRECTOR DEL ALMACEN DE EFECTOS

### DE SANIDAD

Sr. D. Bartolomé Martorell y Abraham, Médico Titular.

### TESORERO

Sr. D. Juan Ludevid y Roca, Empleado.

### SECRETARIO

Sr. D. Bartolomé Galiana y Lanuza, Empleado y Periodista.

### CONSULTOR CANÓNICO

Revdo. Sr. D. Miguel Pérez y Bocco, Pbro., y Vicario.

## TEATRO PRINCIPAL

*Mancha que limpia* representada ayer en nuestro teatro, con éxito extraordinario, bien merecia por parte del público un lleno completo, ante el trío que lograron anoche algunos intérpretes de la grandiosa concepcion del gran Echegaray.

Cuanto derroche de inspiracion la Sra. Garrigós en su papel de *Matilde*; aquella Matilde de sentimientos tan delicados y puros victima de la perversidad y torvas maquinaciones de *Enriqueta*, cautiva, atrae y subyuga desde

las primeras escenas, haciendo resaltar mas aquel personaje la monstruosidad impasible de esta última. Nada tan hermoso, nada tan sublime. La Sra. Garrigós, hizo anoche verdaderos prodigios y primores: su papel así lo exigia, arrebatando al público, que se sentia hacia ella atraído, y aplaudiéndola con entusiasmo durante toda la noche. Reciba pues, por su esmerada labor, nuestros plácemes mas calurosos.

El Sr. Martínez se mantuvo en nuestro concepto algún tanto frio en varias escenas, si bien hay que confesar por ser así justicia, que gracias á sus excelentes dotes artísticas, supo reaccionar con fortuna, pintándonos la figura ideal de *Fernando*, de modo magistral.

El Sr. Llorens, que ha demostrado en mas de una ocasion, ser bastante conocedor de los secretos del arte, no nos satisfizo anoche en su parte de *D. Justo*, lo que atribuimos á falta de estudio. Bien quisieramos decir de él que estuvo admirable, manteniéndose siempre dentro los límites de la mas correcta gravedad; pero aquel *don Justo* de Echegaray, tan injusto, tan inconsecuente y despiadado con la que le quiso como á un padre, haciéndole depositario de todas sus afecciones y dulzuras, requería mas calor, mas vida que los que imprimió á su papel el Sr. Llorens, caracterizándonos un *don Justo* algo descolorido y falto de vigor.

El Sr. Barbosa (D. Augusto), es un perfecto actor que trabaja á conciencia y con verdadero interés, de esta suerte agrada siempre á los espectadores cuantas veces se presenta en escena, aún en papeles de escasa importancia, como el de *Julio*.

El Sr. Gonzales, nos hizo un acabadísimo *D. Lorenzo*, detallando de un modo fiel, los puntos mas difíciles de su labor característica.

La Sra. Castillo y la Srta. Delgado se distinguieron notablemente, contribuyendo dentro de sus respectivos caracteres al mas armónico conjunto.

\*\*\*  
Para el jueves próximo, día de moda, se anuncian la celebrada comedia *Don Tomás* y la linda zarzuela «Los Baturros» por lo que es de esperar no faltará concurrencia en nuestro Coliseo.

## Movimiento del Puerto

Entrados el 8

De Ibiza, goleta «S. Mariano», patron B. Vadell, con 6 tripulantes, algarrobas y otros efectos.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 7.

Congreso.—Continúa el debate político.

Rectifican los Sres. Romero Robledo y Sol y Ortega censurando ambos las frases pronunciadas ayer por el Sr. Silvela, que tienden á agravar los conflictos en vez de disiparlos.

Telegrama de «La Marítima»,

Palma 7.

«Ciudad de Mahon» fondeado al amanecer sin novedad.—Cabot.

## CURIOSIDADES

### LA ARCHIDUQUESA ESTEFANÍA

Dicen de Viena que la archiduquesa Estefanía, viuda del príncipe Rodolfo, heredero que fué de la corona de Austria, ha abandonado ya el castillo de Laxenburg y trasladándose á Hofburg, con objeto de poner en orden sus habitaciones, de donde se trasladará al castillo de Bodrog Olszi, residencia de su futuro esposo el conde Lonyay.

Todos los objetos de su exclusiva propiedad, como muebles, ropas y alhajas, han sido cuidadosamente separados de los que pertenecen á la Corona y serán trasportados en breve á su nueva residencia.

Asegúrase que la más antigua de sus damas de honor, la condesa Teresa Palfy de Erdoed, está decidida á continuar al lado de la archiduquesa aún después de su segundo matrimonio con un conde particular, ella que estuvo llamada á compartir con su malogrado esposo el trono imperial de María Teresa.

Los demás personajes de la alta servidumbre de la archiduquesa serán pensionados por sus servicios ó pasarán á la casa del Emperador.

Dará la bendición á los contrayentes el conde Vay, camarero del Papa y amigo de la infancia del futuro consorte de la archiduquesa.

El conde Vay ha marchado ya á Londres, donde parece que se celebrará la ceremonia el 22 del próximo Noviembre.

El conde Lonyay tiene 36 años y es actualmente secretario de la embajada de Austria en Roma.

Para contraer matrimonio con la archiduquesa ha abjurado su religion protestante y se ha hecho católico.

Su futura, Estefanía, princesa de Bélgica, cuenta 35 años de edad, enviudó el 30 de Enero de 1889, y tiene una hija, la archiduquesa Isabel, que cuenta ahora 16 años.

### LADYSMITH

La ciudad de Ladysmith, donde se encuentran concentradas en el Natal las tropas inglesas de sir Jorge White, lleva el nombre de una dama española que estuvo casada con el general inglés sir Harry Smith, cuyo matrimonio fué una verdadera novela de la guerra Peninsular, que nosotros conocemos por la de la Independencia.

Dos oficiales ingleses que se halla-

ban en una ciudad española, la cual había sido ocupada por el ejército aliado anglo hispano-portugués, recibieron la visita de dos bellísimas señoritas españolas, pertenecientes ambas á distinguidas familias, quienes pidieron protección á los militares británicos en las alarmantes y tristes circunstancias en que se hallaban colocadas

Los oficiales accedieron galantemente á la solicitud de las hermosas españolas, y el capitán Smith, el futuro gobernador de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, se enamoró locamente de una de aquellas señoritas, con quien contrajo matrimonio y fué muy feliz

### EL HAMBRE EN LA INDIA

No pueden ser más desconsoladoras las noticias que se reciben de la situación de la India inglesa. A los terribles extragos causados por la peste bubónica ha seguido la más espantosa miseria. Más de 15 millones de indigenas se hallan en la mayor indigencia. Las autoridades inglesas socorren diariamente unas 230.000 personas.

El virey lord Curzon ha convocado en Simla una gran reunión de indigenas ricos, manifestándole que las autoridades hacen cuanto humanamente pueden para hacer frente á tan pavoroso conflicto; pero que necesitaba su cooperación para socorrer á sus desgraciados compatriotas.

El virey se propone visitar las provincias del imperio para adoptar sobre el terreno las medidas necesarias para impedir que surjan conflictos á causa del hambre.

## NOTAS CÓMICAS

En una estación de ferrocarril:

—Deme usted un billete.

—¿Para dónde?

—¿Y á usted qué le importa?

—¿Pero no ve usted que no puedo dárselo si no dice á dónde va?

—Pues bien; voy á ver á mi novia.

\*\*\*

Entre murmuradoras:

—¿Qué edad tendrá Magdalena?

—No lo sé; pero indudablemente tendrá el doble.

## Compañías y Sociedades

### La Eléctrica Mahonesa

Con arreglo á lo establecido en el artículo 22 de la escritura social, la Junta ins-

pector ha acordado convocar á los señores accionistas á junta general extraordinaria para el día 15 de Noviembre próximo á las 9 de la noche en la casa calle de Isabel II núm. 58, domicilio del infrascrito Gerente, al objeto de resolver lo conveniente para la futura marcha social.

Para tener derecho de asistencia deberán los señores accionistas depositar sus respectivas acciones en el domicilio expresado por lo menos dos días antes de la celebración de la junta.—Mahon 31 Octubre 1899.—P. A. de la J.—Francisco F. Andreu. I

## Anuncios oficiales

### Alcaldía de Mahon

#### CÉDULAS PERSONALES

El día 14 de Diciembre próximo termina el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales correspondientes al actual año económico de 1899 á 1900.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que están obligadas á proveerse de este documento; á quienes se advierte que desde el día siguiente á aquél se expenderán por el triple de su valor y recargos; procediendo además el Agente ejecutivo D. Francisco Ponselí Vinent por la vía de apremio contra los morosos según

dispone la instrucción del ramo —M. hon 8 Noviembre 1899.—El Alcalde, Guillermo Pons.

## Cotizacion oficial

Madrid 7 —41

4 por cien o Interior.....	65'25
Idem Exterior.....	71'60
Idem Amortizable.....	72'65
Billetes Hip. Cuba 86.....	72'80
Idem id. del 90.....	61'15
Acciones Banco España....	436'00
Comp. Arrend. Tabacos....	370'00
Aduanas.....	00'00
Filipinas.....	00'00
Paris á la vista.....	25'45 á 25'50
Londres á la vista.....	31'62 á 00'00
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

## BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Los cuatro Santos mártires coronados.

Santo de mañana.—S. Teodoro y la Dedicación de la iglesia del Salvador en Roma.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Soledad en San Francisco.

Imp. de M. Parpal

## IMPERMEABLES "NEPTUNO", A LA MEDIDA

CLASES Y PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Para muestras y encargos

Deyá 1.

## GUITARRAS PARA SEÑORA

Métodos. Piezas para piano á ptas. 0'25 hasta 0'70.

Bicicletas marca Peugeot.

(Calle de Gracia núm. 80.) 3-6-8

## VERDADERA OCASION

Se venden los géneros del establecimiento de la calle Hannover número 2, muy convenientes al que quiera establecerse; por retirarse el dueño del negocio.

Se liquidan baratísimo todos los artículos.

GANGAS VERDAD, OCASION, BARATURA, por cesar en el comercio.

2 HANNOVER 2

## TEATRO PRINCIPAL

COMEDIA Y ZARZUELA

GRAN COMPAÑÍA DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES

D. EMILIO MARTINEZ

D. JUAN GONZALEZ

figurando en ella como primera actriz, la notable artista

DOÑA ELISA GARRIGÓS DE LLORENS

Escoge función para el jueves 9 de Noviembre de 1899

DE LA MODA

1.ª Serie

10.ª de Abono

### PROGRAMA

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª La preciosa comedia en 3 actos, joya del Teatro Español, escrita en verso por el ilustre poeta D. NARCISO SERRA, con el título de

## DON TOMAS

—REPARTO—

Inocencia.	Sra. Garrigós
D.ª Tomasa.	» Castillo
Aniceta.	» Mendoza
D. Tomás.	Sr. Martínez
D. Jesús.	» Ginestet
Zapata.	» González

3.ª La aplaudida zarzuela en un acto, titulada

## LOS BATURROS

por la Srta. Mendoza, Sra. Gabaldón, y los Sres. León, Ginet, Llorens y Barbosa (O.)

A las 8 y media en punto.

Precios los de costumbre.

Notas.—El domingo, el melodrama de gran aparato en 7 actos

EL CONDE DE MONTE-CRISTO

La semana próxima Fernando (Sardou).  
En breve Frá Filippo Lippi (Castelar).